NMpakmuyeckasa paboma Ne 15
OueHKa cTeneHu 3arpA3HeHUa BOAHOIO 06beKTa

Macca Hedtr, 3arps3HSIONIEH TOJITY BOJHOTO 00BbEKTa, PACCUUTHIBACTCS TI0
dbopmymnam:

- I BOJJOEMOB

Mipa=58-107 - Mp (Cy — Co), (9.5)

- I BOJJOTOKOB

MH.B-K = 8,7 : 1074 : Mp (CH — Cq)), (96)

Myg-m, Mypx — Macca pacTBOPEHHOM U (WJIM) SMYJIIHPOBAHHON HE(TH,
3arpsA3HAIONIEN COOTBETCTBEHHO BOJIOEM, BOJIOTOK, T;

Mp — macca HeTH, pa3IMTON Ha MOBEPXHOCTH BOJHOTO OOBEKTA, T;

Cy — KOHIIEHTpalus HACBIIICHHUS] PACTBOPEHHON U (MJIM) 3MYJBIUPOBAHHOU

HeTH B [IOBEPXHOCTHOM CIIO€ BOABI BOZHOTO 00bekTa, Cy = 26 r/M° s

BOZIOEMOB 1 122 r/M° U1 BOZOTOKOB.

Co — (QoHOBasi KOHIEHTpAllMsS HACBHIIICHUS PACTBOPEHHONW U (WUIIK)
AMYJIbTHpOBaHHOM HedTH Ha TIyouHe (0,3 M B TOBEPXHOCTHOM CJIO€ BOJIbI BOJHOTO
00beKTa, CBOOOIHOM OT pasnuBa, r/M°. JanHbie 0 GOHOBOI KOHIEHTPALHH MOTYT
OBITh MOJYy4EHBI B MECTHBIX OpraHax, KOHTPOJHUPYIOIIUX BOJHBIE OOBEKTHI, WU
OTPEJICTICHBI 110 pe3yJibTaTaM Ja00pATOPHBIX aHATN30B OTOOPAHHBIX ITPOO BO/IBI.

Macca HedtH, pa3nuToil Ha TOBEPXHOCTH BOAHOTO OOBEKTA, OMpPEACISETCS
OJIHUM U3 CIIEIYIOIINX CIIOCOOOB:

- mo OanaHCy KoJmdyecTBa HedTH, BBUIMBIIEHCA W3 He(TenpoBoAa Ipu
aBapuu, U €€ pacipeIelICHUS B OKPYKaAIOIIEH ITPUPOJHOMN CPEIE;

- 10 pe3yJibTaTaM WHCTPYMEHTAIbHBIX HW3MEPEHUN Ha 3arps3HEHHOMN
HEe(THIO TOBEPXHOCTH BOJTHOTO O0OBEKTA;

- To KoJm4yecTBy HedTH, coOpaHHOW HedTecOOpPHBIMU CpEICTBAMH MPHU
JUKBUIAIMKA aBapUMHBIX PA3TUBOB C Yy4eToM d(PPEeKTUBHOCTH HUX PaOOTHI,
YCTaHABIIMBAEMOU MO TEXHUYECKON JOKYMEHTALIUHU.

Pacuer maccel pa3nuTONl HAa MOBEPXHOCTH BOAHOTO O0BEKTa HEMTHU MO
OalaHCy €€ KOJIMYeCTBa MMPOU3BOIUTCS IO popmyTie:

MP :M—MH—MHH, (97)

rae M — macca HeTH, BbUIMBIIEHCS U3 HePTEenpoBoaa, T;

My — wmacca 3arps3HUBIICH TOuBY HedTH, BKIIOYAsT HAXOJAIIYIOCS Ha
JTHEBHOM MOBEPXHOCTH, T;

Myn — wMacca JeTydyux HHU3KOMOJICKYJSIPHBIX YTJIEBOJOPOJOB HedTH,
HCTIApPUBIIMXCS C TIOBEPXHOCTH MOYBHI, T.

[Ipy wuCNONB30BAHMM JITAHHBIX HMHCTPYMEHTAIbHBIX HW3MEPEHUM pacyeT
Macchl He)TH, MOCTYNUBIIEH B BOAHBIA 00BEKT, MPOU3BOIUTCS 10 PopMyIie:

Mp = (Mp—Me)Fyy 10 °+(Cr—Cp)Vp-10°° (9.8)

. 2
rae Mp — mMacca pa3iauTod HedpTH Ha 1 M° MOBEPXHOCTU BOJHOTO OOBEKTA,

2.
/M";



Mg — Macca (oHOBOH HedTH Ha 1 M° CBOOOIHOI OT Pa3iNMBa MOBEPXHOCTH
BOJHOT0 O0OBEKTA, F/MZ;

Fy—11o1aas moBEpXHOCTH BOJIHOTO O0OBEKTA, MOKPHITask pa3auToi HedTho,
M

Cp — KOHIEHTpALMsI PACTBOPEHHOW M (WUJM) 3MYJIBIMPOBAHHOW HedTH B
MOBEPXHOCTHOM CJIO€ BOJBI BOJHOTO 00ObekTa Ha rayoune 0,3 M mon
OBEPXHOCTBIO PA3/IHBA, T/M;

Co — (oHOBass KOHIIEHTpAllMs HACBHIIICHUS PACTBOPEHHOW U (WJIN)
AMyJIbrupoBaHHON HepTH HA r1yOmHEe (0,3 M B TOBEPXHOCTHOM CJIO€ BOABI BOJHOTO
00beKTa, CBOGOIHOM OT Pa3iIuBa, I/M".

Vp — 00beM BOJBI, B KOTOPOM K MOMEHTY MHCTPYMEHTAJIBHBIX HU3MEPEHUI
pacTBOpHIACH pasiuTas HeTh, M°, OnpeessieTcs mo hopMyre:

Vp = 0,3FH (99)

Macca muieHoOYHOM He(dTH, OCTaBIIAsCs HAa BOJAHOW TOBEPXHOCTH IOCIHE
MPOBEICHUs 00I3aTEIBHBIX MEPOTIPUITHIA O JIMKBUJAIIUH MTOCIIEICTBUI Pa3IMBOB
He(dTH, paccuuThIBaeTCA 1Mo hopmyie:

MHH.OCT. = Mmnocr. FH.OCT. '1076 (910)

rae Mppocr. — Macca IUieHOYHOM HedTH Ha 1 M IUIOIIAJ BOIHOM
MOBEPXHOCTH TIOCJIE 3aBEpIlICHUsI COOpa OCHOBHOM Macchl pa3nuTol HedptH, r/'m2;

F wocr. — miomaar BOAHOW MOBEPXHOCTH, MOKPHITON MJICHOYHON HEe(PThIO
TocJIe 3aBepIIeHIs cbopa OCHOBHOM MAaCChl pasiuToil HedTH, M.

Macca HedTH, mpuHUMaemMas JJisl pacyeTa IJIaThl 3a 3arps3HEHUE BOJHOIO
0o0BEeKTa MpH aBapusiX Ha HEPTEPOBOAAX, PACCUUTHIBACTCA 110 (hOpMYyIIe:

My = My g-m@-x) T Mmnocr. (9.11)

Ecniu B pesynabTaTe mpoBeleHUS MEPONPUATUNA IIJICHOYHas HePTh
MOJIHOCTBIO yJlajlieHa, TO BTOpoe€ cliaraeMoe (GOpMysbl NMPUHUMAETCS PaBHBIM
HYJIIO.

Ilpumep 9.3. Paccunurtarh Maccy He()TH, MPUHUMAEMYIO JIJIs1 pacu€TOB IJIAThI
3a 3arps3HEHUE BOJOEMA.

Hcxoonvie oannsie. KonueHTpaius pacTBOPEHHON HE(PTU B MOBEPXHOCTHOM
cioe Bozbl B 30He pazmuBa Cp = 12 r/m°.(DOHOBAs KOHICHTPALWS PACTBOPEHHOI B
BojjoeMe HeTH BHE 30HBI paznuBa Cgp = 2 r/M°. Macca Heptu Ha 1 M BOIHOl
MOBEPXHOCTH Mp — Mg = 1,2 F/MZ, mom@aae pasnmmBa Fy = 50000 M2, Fuoct =
1000 M° — mIOM[agb TTOBEPXHOCTH BOABI, MOKPHITAS IUIEHOYHON HedTHIO, MOCIe
3aBepIICHUs PadoT MO JIMKBUIAIIUY pa3inBa HEDTH

Pewenue.

Brruucnsiem o0beM BOIbI, B KOTOPOW PaCTBOPUIIACEH PA3IUTas HEPTh:

Vp = 0,3-50000 = 15000 >,



Macca He(TH, TOCTYNHUBIICH B BOJIOEM:

Mo = 1,2-50000-10°+(12-2) -15000-10 °= 0,21 1.

KoHueHTpanusi HachlllleHUs pacCTBOPEHHON /WM SMYJIbIUPOBAHHON HEPTH
B MIOBEPXHOCTHOM CJIO€ BOABI 1J1sI BOJOeMOB: Cy =26 /v,

Macca nedtu, 3arps3Hsonias TOJIILY BOJbI:

Mypm=0,0058-0,21- (26 —2) = 0,029 T.

Macca mnéHoyHoM He(TH, OCTaBIICHCS Ha BOJHOM IOBEPXHOCTH IOCIIE
MIPOBEICHUSI 00S3aTEITLHBIX MEPOTIPHSITHIA:

Mocr=1,2-1000:10°%=1,2 -10°.

Macca HedTH, mpuHUMaeMas IS pacy€TOB IUIAThl 3a 3arps3HeHne My =
0,029 +0,0012 = 30 xr.



